



ИЗДАЕТСЯ  
С ДЕКАБРЯ  
2008 ГОДА

№3 (33) 2022

6+

# Ушкан



## Дети России ДРУЖБОЙ СИЛЬНЫ!

стр. 2

ПРОЕКТ «БАЙКАЛЬСКИЙ  
КАРАВАН ДРУЖБЫ»



В детском саду «Колокольчик» отпраздновали Новолетие – Новый год по славянскому календарю. Новолетие празднуют старообрядцы-семейские в сентябре, после сбора урожая и уборки хлеба. В древности в это время ходили в гости, устраивали смотрины и праздновали свадьбы, так как пищи было много. Сейчас к старинным традициям приобщают подрастающее поколение.



## Новый год у славян

### СЕМЕЙСКОЕ ПОДВОРЬЕ

Быт и культура семейских интересны и уникальны, а Бурятия считается центром старообрядчества. Уже несколько лет в республике взят курс на изучение и сохранение семейских традиций. Именно в детских учреждениях успешно внедряются образовательные программы. В Улан-Удэ пять детских садов представляют собой пилотные проекты по приобщению детей к культуре семейских. Это учреждения «Колокольчик», «Елочка», «Золотой ключик», «Рябинушка», «Искорка».

Все они были задействованы в праздновании Новолетия, но сам праздник прошел в «Колокольчике».

На его территории уже более четырех лет существует «Семейское подворье». Это копия национальной избы, украшенной в традициях домовой росписи, и двор, разделенный на зоны по правилам семейских. К празднику территорию дополнили яркими палатками, в которых развернулась осенняя ярмарка. Заведующая учреждением отмечает, что в плане приобщения к культуре важно

не только проведение самого мероприятия, но и подготовка к нему.

— Мы готовились к этому дню больше месяца. Задействованы были все: дети, родители, педагоги. Все вместе разучивали песни, сценки, игры. Для детей, я считаю, это прежде всего патриотическое воспитание. Оно начинается с семьи и заканчивается большой Родиной — Россией. И вот такой формат обучения детям очень нравится, это познавательно и весело, — говорит Ольга Мироненко, заведующая детским садом «Колокольчик».



## Новолетие –

это Новый год по церковному календарю. По старому стилю (юлианскому календарю) Новолетие проходило 1 сентября, но после перехода на современный григорианский календарь (новый стиль) стал праздноваться 14 сентября.



**«Я запомнила каравай, очень вкусный был. И вся ярмарка понравилась», – делится впечатлениями Валерия Цоктоева**



На праздновании Новолетия прошли народные игры и забавы, дети вместе со взрослыми исполнили семейские песни. А на ярмарке гости могли отведать каравай и другую домашнюю выпечку. Изюминкой праздника стали мастер-классы по традиционным ремеслам и культуре семейских.

### ПОИГРАЕМ В БИРЮЛЬКИ

– Мы проводим подобные мероприятия с детьми на занятиях, а сегодня их тиражируем. Например, бирюльки.

Это старинная русская и семейская игра. Есть такая поговорка: «Бирюльки бьёшь – ничего не делаешь». А зря, это очень занятное и кропотливое дело, требующее усидчивости, самостоятельности и внимания. Бирюльки – это маленькие предметы, выточенные из дерева, у нас они в виде чугунков, чайников, ложечек. Их высыпают в кучу и дети должны с помощью крючка вытащить бирюльку, чтобы не задеть остальные. Мы внесли немножко своего в эту игру – ставляем бирюльки в семейской

горнице. Дети запоминают названия старинных предметов и их назначение, что развивает у них пространственное воображение, – отмечает Татьяна Алехберова, старший воспитатель детского сада «Ёлочка».

Также для детей провели мастер-класс по украшению семейских рушников. Малышам давали заготовку изделия, а они приклеивали на нее бусины и пайетки. На празднике ребята показали эбру – технику рисования на воде. С ее помощью окрашивали платки для изготовления кукол.



**«Мне понравилось отмечать Новый год, когда на улице тепло. Желтые листья вместо снежинок»,**  
– отмечает Валерия Бадмаринчинова



– Мы учим деток делать куколки «Сонница-бессонница». В древности женщины делали их младенцам из платочков, клали в зыбку, в люльку и приговаривали: «Сонница-бессонница, играй не с ребенком, а с куклой», и ребенок успокаивался. Эти народные традиции и сейчас работают, – объясняет Татьяна Алекберова.

Изучение традиций семейских – это только одно из направлений этнокультурного образования в Бурятии. Параллельно уделяется внимание русской, бурятской и татарской культуре. Уже работает 20 пилотных площадок: это воскресные школы Дома дружбы, дома культуры, клубы, общеобразовательные школы, детские сады и социальные центры. Работа ведется в рамках проекта «Байкальская этника: этнокультурное образование детям и взрослым». Руководитель проекта Сажид Баталова отмечает, что в нем собраны семейные и духовные ценности народов, живущих за Байкалом, добрососедство и огромная любовь к Родине людей разных поколений.

– Для воспитанников детских садов и учеников младших классов было разработано электронное мобильное приложение для смартфонов «Байкальская этника. Этнословарик

3D+» с играми, рисунками, народными пословицами, поговорками и озвучкой более 300 слов на бурятском, татарском и русском языках, которое скачало уже более 500 человек. Когда дети погружаются в разные культуры, они потом лучше ладят друг с другом. Этот лад и согласие – одно из важных качеств, которые можно воспитать в ребёнке. Как правило, такие дети более успешны в жизни, – говорит председатель региональной ассоциации народов Бурятии «Дом дружбы», победитель президентского гранта «Байкальская этника: этнокультурное образование детям и взрослым» Сажид Баталова.

Также в рамках проекта созданы семейные прописи «Необыкновенные истории байкальского камушка» и настольная игра «Байкальская этника». В нее можно играть всей семьей и познавать культуру и традиции народов, различные смекалки и ловкости. В дальнейших планах проекта – создание этнокультурных общественных пространств как в городе, так и в районах республики. На этих площадках можно проводить акции и народные праздники, как Новолетие в детском саду «Колокольчик».

**Виктория Гарманова**